

作业本含荧光剂？越白越危险

新学期开学后，北京有媒体报道：检测发现北京市面上的6种作业本中，有5种含有荧光剂。专家称这种荧光剂有一定的毒性，可能对人体健康产生影响，不少家长看到该消息后纷纷在网上表示“触目惊心”。什么样的作业本会含荧光剂？它会对人体产生什么影响？

实验

越白越亮的纸张含荧光剂越多 贵的未必就舍得少

记者在南京一文具店里随机购买了8种作业本，邀请东南大学化学化工学院的化学教授孙柏旺进行了检测，结果发现8种作业本均含有荧光剂。把这些本子和白领们日常用的打印纸进行照射对比，发现学生们的作品中的荧光剂含量都比A4纸低。

实验快结束时，记者顺手把自带的两种采访本放入仪器中，没想到都含有荧光剂。这两本采访本一种是硬塑封面采访本，市场价格大约在20元左右；另一种是常见的notebook，售价5元左右，这两种采访本的

调查

不含荧光剂的作业本 纸黄价高不受宠

记者在北京某批发市场文具区看到，大部分家长在选购时，不会关注纸质的安全及环保问题。“看看纸白不白，是不是光滑，印刷是不是齐整。”一位家长告诉记者。记者随机采访了20位家长和孩子，仅有3人表示，会留意作业本以及笔记本的纸质，看是不是刺眼、反光强烈。家长表示，作业本是不是含荧光增白剂，他们真没关注过。

记者发现，纸质发黄、在实验中测出不

纸张都比记者买的作业本白许多。在和A4纸比较后，采访本里的荧光剂含量更高，而且贵的那本荧光剂明显比便宜的要多。“这说明看起来很白、很亮的纸张，荧光剂含量就更多些，所以本子并非价格越贵越安全。有些高级本子为了好看，反而添加了更多的化学成分，因为添加有成本，价格自然也变高了。”孙教授提醒说，无论买哪种本子，都尽量不要买纸张看起来特别白，甚至白得晃眼的。

含荧光剂的某品牌作业本，只有摊主一再推销，才有家长买上三四本。“它的价格比普通作业本贵上一倍，商家说它环保，可谁能看到？”一位家长说。

一位商家称，这本卖得贵，是因为“上价”高。和普通作业本相比，它的利润是一样的。“我们也有小孩，至于荧光剂，我们也不懂，只是觉得这个本子看着不刺眼，才会建议家长买。”

释疑

纸张中为什么要加荧光剂？就是为了更白更好看

纸张中为什么要加入荧光剂呢？孙柏旺教授介绍说，制作纸张的天然原浆略微发黄色，像我们国家传统的宣纸，颜色发黄，就是不含任何化学成分的纯天然纸张；不过现实生活中的纸张，基本上都是白色的。

“如果纯粹用天然原浆来制作纸制品，色度肯定达不到要求，商家就必须想办法在纸张加工时让纸张颜色发白。”孙教授介绍说，纸张可以漂白，比如在黄色原浆里加入蓝色颜料，混合后就能发白；但有时

纸张漂白后还是达不到“白色”的要求，就需要添加荧光增白剂。

半个世纪前，德国一公司发明了荧光增白剂，把这种化学物质添加进纸浆后，纸张颜色能变成亮白色。原理是荧光剂可吸收紫外线中肉眼看不到的成分，并把高能量的紫外线转化成蓝颜色的波长光，蓝光和纸张的黄色混合后，肉眼看起来就是白色的了。所以品质较高的白纸里大多会添加荧光增白剂。

危害

荧光剂到底有没有毒？接触过量有潜在危害，别让孩子把本放在嘴里

据医学临床实验证实，荧光物质可以使细胞产生变异性，如果对荧光剂接触过量，可能有潜在的健康威胁。

著名环境化学专家、北京环境科学学会副秘书长董金狮表示，“荧光物质不像一般的化学成分那样容易被分解，它会在人体内积蓄，大大削减人体免疫力，危害人体健康。一旦进入人体，如果剂量达到一定程度，极有可能使细胞发生癌变。它与伤口接触会与蛋白质结合，阻碍伤口愈合。”

董金狮表示，荧光增白剂摄入过多会对孩子视力、皮肤等产生危害，尤其是尚未发育成熟、抵抗力相对较弱的小学生。

孙教授建议，为了安全起见，建议家长为孩子选购作业本时，先在亮光下观察纸张的颜色，如果纸张太白、太亮，最好别买。“偏黄的纸相对来说是安全的。”另外请家长教育孩子，不要把作业本放在嘴里，防止荧光剂直接被孩子吞入。

董金狮称，目前国家对中小学生所用作业本，没有荧光增白剂含量标准。

“现在只有对食品包装类等用纸的荧光增白剂含量有规定。建议企业用环保的不含荧光增白剂的纸制品生产作业本及笔记本。国家应尽快对文化用品用纸制定标准，以规范市场，保护学生安全。”他说。

(半晨)

广告